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Donazione

Se apprezzi le mie slide, considera di fare
una donazione per supportare il mio
lavoro.

Grazie!
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Indice degli esercizi
Studiare la convergenza dei seguenti integrali dipendenti da parametro :

1.  e  con 

2. ,  e  con 

3. 

4.  (e calcolarlo per )

5. 

Se vi piace iscrivetevi al canale, mettete un mi piace o lasciate un commento
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Soluzione
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Esercizio 1
Sia . Dire per quali valori di  sono convergenti i seguenti integrali

1. 

2. 

f(x) = 1
xααx α

I = f(x) dx∫
+∞

1

I = f(x) dx∫
1

0

Soluzione

Perché abbia senso la scrittura  deve essere 1
αx α > 0
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Esercizio 1
Soluzione 1

Da  si ha

che risulta finito sse  i.e. 
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Esercizio 1
Soluzione 2

Per , con , essendo , si ha

che converge per 

Quindi l’integrale converge per 

x → 0+ α > 0 = 1α
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dx ∼ dx∫
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0

1
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∫

1

0
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α < 1

0 < α < 1
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Esercizio 2
Sia . Dire per quali valori di  sono convergenti i seguenti integrali

1. 

2. 

3. 

f(x) =
log |1− |x2

xα α

I = f(x) dx∫
1

0

I = f(x) dx∫
+∞

1

I = f(x) dx∫
+∞

0

Premessa

La funzione è continua in (0, 1) ∪ (1, +∞)
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Esercizio 2
Soluzione

Per  si ha

che è finito se  i.e. 

x → 0+

∼ =
log |1 − |x

2

x
α

x
2

x
α

1

x
α−2

α − 2 < 1 α < 3

Per  si ha

che è finito

x → 1

= ∼ log |1 − x|
log |1 − |x
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x
α

log |1 − x| + log |1 + x|

x
α
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Esercizio 2
Per  si ha

che è integrabile sse 

x → +∞

∼ =
log |1 − |x
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Esercizio 2
Soluzione 1

 converge sse f(x) dx∫
1

0

α < 3

Soluzione 2

 converge sse f(x) dx∫
+∞

1

α > 1

Soluzione 3

 converge sse f(x) dx = f(x) dx + f(x) dx∫
+∞

0

∫
1

0

∫
+∞

1

1 < α < 3
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Esercizio 3
Sia . Dire per quali valori di  è convergente il seguente integralef(x) =

arctan x−1√

(x−1)α
α

I = f(x) dx∫
+∞

1

Soluzione

La funzione  per  è sempre positiva e continua in f(x) x ⩾ 1 (1,   + ∞)
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Esercizio 3
Per  si ha

che è integrabile sse  i.e. 

x → 1+

∼ =
arctan x − 1− −−−−√

(x − 1)α

x − 1− −−−−√

(x − 1)α

1

(x − 1)α− 1

2

α − < 11
2

α < 3
2

Per  si ha

che è integrabile sse 

x → +∞

∼
arctan x − 1− −−−−√

(x − 1)α

π

2

x
α

α > 1
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Esercizio 3
Quindi

è integrabile sse

dx∫
+∞

1

arctan x − 1− −−−−√

(x − 1)α

1 < α <
3

2
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Esercizio 4
Studiare al variare di  la convergenza di  e calcolarlo

per 

α I = dx∫
1

0

x
2

| −x3 α3|α

α = 1
2

Soluzione

Si ha

per  l’integrale è finito

per  si comporta come  e quindi è divergente

per  l’integrale è finito

Studiamo il caso 

α ⩽ 0

α = 1 dx∫ 1

0
1
x

α > 1

α ∈ (0,  1)
Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esercizio 4
Dal prodotto notevole

si ha che il termine  è finito per ogni , quindi

− = (x − α)( + αx + )x
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Si ha,

per 

per  che è convergente essendo  minore di 1

e quindi l’integrale è finito per ogni 

x → ⟹ ∼0+ x
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x
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α
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|x−α|
α

α ∈ (0,  1)

α ∈ (0,  1)

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esercizio 4
Per 

quindi l’integrale diventa
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Esercizio 5
Studiare al variare di  la convergenza di α I = dx∫

+∞

e2

1

log(log x)xα

Soluzione

Con la sostituzione  ( ) si hau = log x ⟺ = xe
u du = dx

1
x

dx = du∫
+∞

e2

1

log(log x)xα
∫

+∞

2

1

log ueu(α−1)

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esercizio 5
Se  si ha

e quindi

l’integrale converge

α > 1

log u >e
u(α−1)

e
u(α−1)

du < du < +∞∫
+∞

2

1

log ueu(α−1)
∫
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eu(α−1)
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Esercizio 5
Se  si ha

e quindi

l’integrale diverge

α ⩽ 1

log u = < log ue
u(α−1) log u
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du ⩾ du = +∞∫
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F I N E
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